

2 Царств: муж по сердцу Божьему

Дэвид Ропер

ГЛАВЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ: 1—7, 9—20, 23, 24.

НАЗВАНИЕ

См. обсуждение Первой книги царств.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Вторая книга царств рассказывает о правлении Давида. Давид царствовал сорок лет, но только тридцать три из них — над всем Израилем, так как первые семь с половиной лет он царствовал только над Иудеей (5:4, 5). Это разделение продолжалось скртыто существовать, пока не вылилось в формальное разделение царства после смерти Соломона.

В конечном итоге царствование Давида стало критерием оценки всех других царствований (3 Цар. 15:3 и др.). Среди достижений Давида было образование столицы в Иерусалиме (5:6—10), городе, который большинством израильтян стал восприниматься как центр их религии.

Одним из доказательств того, что Библия от Бога, а не от людей, является откровенность, с которой она повествует о своих величайших героях. Она не покрывает грех Давида. Давид был “мужем по сердцу Божьему” не потому, что был идеальным, а потому, что всегда был готов покаяться и вернуться к Богу (см. Пс. 31 и 50).

Возможные авторы книги — Нафан и Гад (см. обсуждение 1 Царств).

ПЛАН

I. СЛАВА ДАВИДА (1—10).

- А. Давид оплакивает смерть Саула (1).
- Б. Давид становится царем только Иудеи (2:1—11).
- В. Период гражданской войны (2:12—4:12).
- Г. Давид становится царем всего Израиля; его изумительное правление (5, 6).
- Д. Завет о вечном царстве (7).
- Е. Кульминация правления Давида (8—10).

II. ПОЗОР ДАВИДА (11—24).

- А. Грех Давида с Вирсавией (11).
- Б. Покаяние Давида (12:1—14).
- В. Меч не отступает от его дома (12:15—18:33).

- 1. Смерть ребенка (12:15—25).
- 2. Изнасилование Фамари (13:1—22).
- 3. Месть Авессалома Амнону (13:23—29).
- 4. Восстание Авессалома (14—17).
- 5. Смерть Авессалома (18).

Г. Последние дни Давида: беспокойные, но и победные (19—24).

- 1. Восстановление Давида в Иерусалиме (19).
- 2. Новая гражданская война (20).
- 3. Голод и война (21).
- 4. Благодарственный псалом (22).
- 5. Последние слова Давида (23).
- 6. Грех переписи и моровая язва (24).

УРОКИ 2 ЦАРСТВ

Жизнь Давида — прекрасный наглядный урок о последствиях греха. Истина Гал. 6:7, 8 вплетена в ткань мироздания: “Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет: сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление, а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную”. Даже когда человек кается и Бог снимает с него вину за грех, остаются *последствия* его греха. Дело, совершенное за шестьдесят минут, может разрушить жизнь длиной в шестьдесят лет. Молодые и пожилые, сторонитесь греха! Грех ужасен!

Всегда найдется кто-то, кто готов подать нам плохие идеи (13:3—5).

Бессовестные мужчины говорят женщинам: “Если ты действительно *любишь* меня, то ляжешь со мной в постель”. А когда они получают свое, их “любовь” обычно превращается в ненависть (13:1, 15).

В книге есть два стиха, побуждающие задуматься: 12:23, где Давид говорит о своем сыне: “А теперь [дитя] умерло; зачем же мне поститься? Разве я могу возвратить его?” — и 24:24, где Давид говорит Орне иевусеянину: “[Я] не вознесу Господу, Богу моему, жертвы, взятой даром”.

Одна из великих глав в Библии — 2 Цар. 7, в которой мы находим Божий завет с Давидом. Этот завет был частично исполнен в Соломоне и царях Иудеи (1 Пар. 22:6—10; 28:3—6), *но полностью он исполнился в явлении Иисуса Христа* (Евр. 1:1—8).

Представьте себе плачущего Давида, который говорит сквозь текущие по щекам слезы: “Сын мой Авессалом! Сын мой, сын мой Авессалом! О, кто дал бы мне умереть вместо тебя, Авессалом, сын мой, сын мой!” (2 Цар. 18:33). Давайте пригляди́мся к этому юноше, которого так сильно любил Давид.

I. ПЕРСПЕКТИВНЫЙ МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК.

А. История начинается, когда Авессалом еще очень юн; ему, наверное, нет и двадцати.

1. Наш мир сегодня тоже юн. Высокий процент населения составляет молодежь — а большинство остальных старается вести себя так, как она.

2. Юность — чудесная пора, но она не избавляет от ответственности.

Б. Авессалом был не только молод; он подавал большие надежды.

1. Он был сыном царя — царя Давида.

2. Он был благословлен красивой внешностью и привлекательными личностными качествами. Люди любили его.

II. БУНТАРЬ.

А. Для некоторых молодых людей, подобных Авессалому, бунт — это нечто неизбежно-обязательное.

1. Многие в подростковом возрасте проходят через период бунтарства, но большинству он не причиняет значительно-го вреда.

2. Однако для некоторых этот бунт становится образом жизни, чем-то таким, что они так и не перерастают. Авессалом был одним из них.

Б. Беда в том, что в *сердце* Авессалома был беспорядок.

1. Снаружи он был красавец, внутри — урод.

2. Он, конечно, мог указать на грех Давида с Вирсавией и, возможно, на то, что Давид не уделял ему должного внимания, но он все равно нес за себя ответственность перед Богом.

В. Некоторые выражения его бунтарства:

1. Он был лживым. Со своим отцом он был одним, а с людьми — совсем другим. Он начал распускать слухи, чтобы заручиться поддержкой народа.

2. Он связался с плохой компанией.

а. Некоторых притягивают плохие компании, а потом они так и остаются с ними.

б. Иисус призывает нас не идти за толпой. Это трудно, но Он может помочь.

3. Он был аморальным.

а. История его аморальности отврати-

тельна.

б. Бог дал вам дар секса; не злоупотребляйте им.

4. Он был эгоистичным. Из-за того, что он захотел стать царем, погибло более 20,000 человек. Ему было все равно, что кто-то пострадает, если он при этом получит свое.

Г. Одна из его проблем состояла в том, что он был *в некоторой степени* религиозным, но *в слишком малой степени* — недостаточной для того, чтобы повлиять на его жизнь.

III. В КОНЦЕ КОНЦОВ, НАСТУПИЛ СУД.

А. Бог был терпелив с Авессаломом, но суд, в конце концов, настиг его.

1. Он наступает не только старых, но и молодых.

2. Печальный конец Авессалома. (Стоило ли все это затевать, Авессалом?)

Б. Следует отметить: любовь Давида к нему не могла отвратить суд.

1. Возвращение к той сцене, с которой мы начали.

2. Бог любит вас! Он послал Своего Сына, чтобы Он умер за вас! Если вы отвергнете Его, суд *обязательно* наступит! Не бунтуйте против Бога!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Даже самая большая любовь родителей не может предотвратить последствий греха. Своевольный ребенок пропадет, и его родители будут страдать вместе с ним. Бог, наш Отец, позаботился о том, чтобы устранить последствия наших грехов. Не предпочитайте Его суд Его любви!

Биографический план 1 и 2 Царств¹

I. Самуил, испрошенный у Бога (1 Цар. 1—7).

А. Самуил и его мать (1, 2).

Б. Самуил и его Господь (2, 3).

В. Самуил и его народ (4—7).

II. Саул, царь, совершавший глупость за глупостью (1 Цар. 8—31).

А. Его ранний успех (8—12).

Б. Его тяжкие грехи (13—15).

В. Отсутствие у него искреннего сожаления (15—31).

III. Давид, муж по сердцу Божьему (2 Цар. 1—24).

А. Его ранний успех (1—10).

Б. Его тяжкие грехи (11, 12).

В. Его искреннее сожаление (13—24).

¹Уильям Хендриксен, *Обзор Библии*.